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Wien, 16. Mai 2018
Neue Datenschutzgrundverordnung

Liebe Freundinnen, liebe Freunde,
am 25. Mai 2018 tritt die Datenschutzgrundverordnung (kurz DSGVO) in Kraft. Die Naturfreunde Bundesorganisation hat aus diesem Anlass ein Datenschutz-Managementsystem erarbeitet, wodurch die zentrale Datenhaltung auch für Landesorganisationen und für alle Ortgruppen abgedeckt ist.

Wenn Ortsgruppen allerdings weitere Daten erheben und/oder darstellen, so müssen sie diese Handlungen auch datenschutzrechtlich selbst vertreten. Im Sinne einer serviceorientierten Unterstützung der wertvollen Arbeit in unseren Ortsgruppen haben wir ein Paket an Vorlagen, Checklisten und Informationen geschnürt, das über die wichtigsten Bereiche Auskunft gibt und in der Umsetzung der Vorgaben zum Thema DSGVO unterstützt.

Zusätzlich hilft unser Team in der Bundesorganisation auch bei auftretenden Fragen gerne weiter. Wendet euch bitte an unseren Datenschutzkoordinator Günter Neunteufel, der in Zusammenarbeit mit unserem Datenschutzbeauftragten Mag. Bernhard Ortner und dem Team der Bundesorganisation alle auftretenden Fragen beantworten wird.
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Mit einem herzlichen „Berg frei“!
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Mag. Günter Abraham


Bundesgeschäftsführer









